

中華民國的總統府是全世界最獨特十三個總統府之一 台北市圖書館北投分館是全世界最酷的十大綠建築

世界最獨特的總統府



台灣不只

擁有豐富的自然美景和人文風貌，連總統府也稱為國外觀光客必訪焦點。國外網站「WHEN ON EARTH」選出十三個全世界設計最奢華獨特的總統府，台灣榜上有名，和美國

白宮、俄羅斯克里姆林宮並列。

總統府座落在臺北市中正區重慶南路一段一二二號，正大門面對凱達格蘭大道，正面（東向）重慶南路，背面（西向）博愛路，北向為寶慶路，南向

為貴陽路。

日人統治臺灣時期，於西元一九〇六年至一九〇七年間（明治三十九年至四十年）決定興建總督府廳舍（即現今總統府）。第二次世界大戰末期，這棟建築曾遭到轟炸而嚴重毀損。臺灣光復後，在民國三十五年重建完成，當時為

慶祝先總統

蔣公六

秩華誕，改稱「介壽館」。中央政府遷台後，便以此館為總統府，延用至今。

氣魄雄偉、巍峨高聳的總統

府，在寬敞廣場的襯托下，尤顯尊貴氣

派，此棟建築係日據時期「總督府」之所在，自一九一九年完工以來，便一直是全臺灣最高政權核心，這座後期文藝復興式樣的五層大廈，中央突起十二層，塔身高六十公尺，一峰巍然，為當時全台最大的建築工程，若欣逢國家重大慶典節日，如新年、十月十日國慶日等，則總統府四周更是結綵華燈，輝煌極致。

除了台灣的總統府外，其他十二個入選的國家總統府分別為：美國白宮、俄羅斯克里姆林宮、義大利奎里納爾宮、葡萄牙貝倫宮、阿根廷玫瑰宮、法國愛麗舍宮、哈薩克阿斯塔奧爾達宮、印度總統府以及越南總統府。

世界最酷的綠建築

北投除了是知名的溫泉區，還擁有一座臺灣第一座綠建築圖書館。這座特別的圖書館就位在林木茂密、生態環境豐



富的北投公園裡面，和溫泉博物館為鄰。來到北投，除了可以泡溫泉，也可以來北投圖書館，享受書香與綠意融合的森林浴！

國外旅遊網站「WHEN ON EARTH」選出全世界最酷的十大綠建築，台北市立圖書館北投分館名列其中。



這座圖書館榮獲綠建築九大指標候選證書，整棟建築物採用大片落地窗，大量的利用自然光線，並且巧妙地向大自然借景。建築物

以木構造為主，搭配鋼材，外觀像是一座大型的高架樹屋，看起來十分親切。

圖書館由內到外，都很環保喔！屋頂上設有太陽能光電板發電，經過白天日光照射後可儲存十六千瓦的電力；陽台的柵欄也有特殊的環保功能喔，垂直

的木格設計，可以降低進入室內的輻射線，達到節能效果。屋頂上的草皮的特殊排水設計，可以回收大自然的水，用來澆灌植物和作為廁所用水。另外，圖書館特別使用生態塗料，以減少污染及有毒物質的釋放。

「WHEN ON EARTH」網站指出，台灣北投圖書館是一間對環境友善的建築，使用了大量的窗戶讓空氣流通以減少空調的使用。另外，屋頂也是網站推薦的一項特色，北投圖書館的屋頂為輕質生態屋頂，設有太陽能光電板發電，可發十六千瓦電力，並採大量垂直木格柵，降低熱輻射進入室內，綠化屋頂上的草坡還可涵養水，使雨水自然排至回收槽，達到綠化與減少水資源浪費。除了北投圖書館，另外九項入選的包括：英國倫敦The Crystal、澳洲墨爾本Pixel Building、阿聯杜拜The Change Initiative、美國西雅圖Ballitt Center、日本福岡ACROS Fukuoka Foundation Building、美國匹茲堡Phipps' Center For Sustainable Landscapes、泰國Wat Pa Maha Chedi Kaew、巴林麥納瑪Bahrain World Trade Center、新加坡Khoo Teck Puat Hospital。

垃圾場變山水綠生態公園
獲「全球卓越建設獎」

台北市環保局表示，山豬窟垃圾掩埋場改建成山水綠生態公園，獲得國際肯定，榮獲「全球卓越建設獎」的環境類金獎。現今遊客服務中心，即由過去的資源回收站建築而成。

位於南港的山豬窟掩埋場，是民國八十二年為了垃圾處理工作而闢建，隨著台北市垃圾費隨袋徵收政策、市民勤做資源回收，山豬窟掩埋場自一百年起已不再掩埋處理廢棄物，於是將其

復育成二十一公頃的山水綠生態公園，並於民國一〇二年十月啟用。

山水綠生態公園不僅扭轉以往垃圾掩埋場髒亂惡臭的負面印象，園區內多項設施還是利用場內廢棄的既有設施修



建而成。例如森林木屋與遊客服務中心，承襲原有垃圾車洗車台及資源回收站的建築結構進行改造；連接展望台的木棧道以許多彩虹圓柱裝飾，這些圓柱曾經是福德坑垃圾衛生掩埋場的電線桿。這些建築是資源再利用，也讓原本的垃圾場變身漂亮公園。



生態公

園，提供多項設施給民眾使用，也設置遊客中心提供諮詢，其中彩虹木棧道及瞭望台白天可遠眺周遭山脈，晚上則可欣賞南港、內湖夜景、國道三號及五號車流夜下喝咖啡小憩、仰頭看星星。

環保局說，山水綠生態公園經中華民國不動產協進會進行評選後，推薦代表台灣參加二〇一五年「全球卓越建設獎」(FIABCI World Prix d' Excellence

Awards 2015)，此獎被喻為建築界的奧斯卡金像獎，山水綠公園榮獲環境（復育、保育）類金獎，於今年五月三十日晚間在馬來西亞吉隆坡舉行頒獎典禮。

山水綠公園位於台北市南港區南深路三十七號，民眾可搭捷運到南港展覽館站或動物園站轉乘指南客運六七九號公車前往，在福聖宮站（山水綠生態公園）下車步行入園；或自行開車由國道三號北上南深路匝道出口，下交流道後直行南深路約一·五公里抵達公園入口。

台灣經濟表現名次躍升

瑞士洛桑管理學院 (IMD) 公布二〇一五年全球競爭力評比，其中「國內經濟」項目台灣表現亮眼，從去年二十一名升到第九名，國發會說，顯示國內實質GDP成長、經濟韌性與多元等表現相對他國佳。

洛桑管理學院世界競爭力中心今年總共採納三百四十二項細項評比指標，二百五十六項為實質數據，三分之一為問券調查，三分之二實質統計數據，調

查範圍廣，是較全面性且長期的觀察，評比分為經濟表現、政府效能、企業效能與基礎建設四大項。

台灣除基礎建設從去年的第十七小幅滑落到第十八外，其餘三項排名都上升；政府效能方面，從去年的第十二位回升至全球第九；經濟表現從第十四位上升到第十一、企業效能由第十七上揚到第十四位。

在「經濟表現」方面，以「國內經濟」表現成長最為亮眼，從去年的二十一名大幅升到第九名，顯示實質GDP成長、經濟韌性與多元等相對他國較佳。

另外，近來台灣觀光客大量增加，



十五名大幅提升到第六名；不過，「價格」項目下跌四名，反映出台灣城市生活成本，即房價、交通費及飲食等，加上辦公室租金上升。